

**Утевалиева А.А.**,  
заведующая отделом краеведения  
ГБУК «Оренбургская областная универсальная  
научная библиотека им. Н. К. Крупской»

**«НИКТО НЕ ЗАБЫТ...»: СОХРАНЕНИЕ И ПОПУЛЯРИЗАЦИЯ  
ТВОРЧЕСКОГО НАСЛЕДИЯ ПИСАТЕЛЕЙ-ФРОНТОВИКОВ ОРЕНБУРЖЬЯ  
В ООУНБ ИМ. Н. К. КРУПСКОЙ**

*Я ставил подпись под заметками  
Со званием и просто так,  
Гордился снайперами меткими,  
Дружил с героями атак.  
В разведке был, в воронки падал,  
Спал на снегу, и грязь месил,  
И свежий номер, как награду,  
В землянки землякам носил.*  
М. Клипиницер  
(оренбургский поэт)

Сохранение и популяризация творческого наследия писателей-фронтовиков Оренбуржья является приоритетным направлением деятельности Оренбургской областной универсальной научной библиотеки им. Н. К. Крупской.

Великая Отечественная война стала точкой отсчета нового исторического периода, как в жизни советского народа, так и в истории отечественной литературы. Писатели не остались в стороне, когда началась война. С первых же дней они встали в один строй со сражающимся народом. Многие из них оказались в строю: воевали в армейских частях, в ополчении, в партизанских отрядах.

С самого начала войны ушли на фронт оренбургские писатели и поэты С.П. Алексеев, И.М. Бражников, А.С. Волженцев, А.М. Горбачев, Г.Я. Деревянко, В.В. Карпов, В.М. Шевелов, добровольцами стали М.Г. Абдулин, П.М. Еськов, П.П. Ключников, П.И. Федоров, В.К. Чурносков. Состоявшимися литераторами ушли на фронт оренбургские поэты А.А. Возняк, М.Г. Трутнев и М.С. Клипиницер, прозаик А.М. Горбачев. В напряженной обстановке военного времени они проявили высокое чувство патриотизма и определили особую силу воздействия литературы на души людей, которую принято называть патриотическим подъемом.

Наши земляки-писатели вдохновляли бойцов не только своими произведениями, но и личным подвигом. Не вернулись с полей сражений поэт И. Бортников, который до войны работал в редакции чкаловской газеты «Большевицкий сигнал», его стихи печатались в «Оренбургской коммуне» и «Степных огнях», а 1939 году вышла книга стихов «В пути». Далеко за пределами России известен подвиг нашего земляка М. Джалиля, удостоенного звания «Герой Советского Союза» посмертно. В 1944 году погиб Н.Г. Секерж, издавший накануне войны замечательные исследования об оренбургских городах Соль-Илецк и Бугуруслан. Муки концентрационных лагерей испытали,

но чудом остались в живых П.К. Данилов, А.Ф. Фурсов, А.Е. Шилов, К.С. Береговой, Б.П. Хвойко.

Великая Отечественная война стала одной из самых освещенных тем не только в мировой литературе, но и региональной – оренбургской. Оренбургские фронтовики писали рассказы и сочиняли фронтовые стихотворения и в годы войны, и после нее. В своих произведениях они опирались на реальные события, подчас на собственный фронтовой опыт.

Память о Великой Отечественной войне никогда не перестанет волновать людей. Чем дальше от нас война, тем больше осознаем мы величие народного подвига.

Оренбургская областная универсальная научная библиотека им. Н.К. Крупской является центром сохранения литературного наследия Оренбуржья. Изучение жизни и творчества писателей, связанных с регионом в отдельные периоды истории страны, исследование современной литературной жизни региона – главные задачи деятельности в данном направлении. В фондах библиотеки хранится множество разнообразных документальных материалов периода Великой Отечественной войны, а также документов более позднего времени, в той или иной степени связанных с оренбургскими литераторами-фронтовиками. Отдельные издания и произведения, рукописи произведений, рецензии, личные записи, рабочие заметки и переписка, ставшие частью краеведческого фонда библиотеки, изучаются научными работниками, исследователями, специалистами библиотеки.

В 2015 году сотрудники библиотеки издали биобиблиографический справочник «Оренбургские литераторы – участники Великой Отечественной войны», который пользуется большим спросом у пользовательской аудитории библиотеки. В справочник вошли сведения о литераторах, родившихся в нашем крае, живших здесь в годы войны и послевоенное время, связанных с Оренбуржьем тесными творческими и общественными узами. Основным критерием включения имени стало наличие публикации в сборниках и периодической печати, выход отдельного издания. Справочник включает 76 имен как известных писателей и поэтов, так и авторов, не являющихся профессиональными писателями.

Отрадно отметить, что в него впервые внесены имена фронтовиков, не включенные в справочные и энциклопедические издания края. И только благодаря выходу справочника большому количеству пользователей стали известны писатели Оренбуржья, внесшие значительный вклад в развитие литературы края: Б.А. Антропов, П.П. Бастан, И.М. Бражников, И.В. Вайсфельд, Л.Ф. Еременко, П.П. Ключников, Г.М. Линьков, П.П. Малый, В.И. Платонов, А.И. Родимцев, В.П. Россровский, И.Д. Сухарев, В.К. Чурносков, В.М. Шевелов.

Издание снабжено отдельными списками: литераторов, удостоенных звания «Герой Советского Союза», погибших на фронтах войны, и испытавших тяготы плена, а также родившихся и похороненных в Оренбуржье. Справочник находится в свободном доступе и отмечается увеличением количества обращений к нему (<https://elibrary.orenlib.ru/index.php?dn=down&to=open&id=4111>).

Справочный материал лег в основу раздела «Писатели-фронтовики» полнотекстового электронного ресурса библиотеки «Литературная карта Оренбургской области». Сегодня карта – своего рода электронная энциклопедия, отражающая многообразную литературную жизнь Оренбуржья, отразив основные этапы её истории, информацию о судьбах писателей, связанных с нашим краем и открывает новые возможности доступа к краеведческим изданиям посредством открытого доступа (<https://project.orenlib.ru/litmap/index.php?dn=person&re=letter&sym=lat-NUM&mid=11&id=1>).

В 2015 году к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне сотрудники отдела краеведения библиотеки инициировали мемориальную акцию «Никто не забыт» по облагораживанию мест захоронения оренбургских писателей на кладбище. Уход за местами захоронений – это вклад в сохранение памяти. Многие писатели-фронтовики покоятся на оренбургских кладбищах. Иногда случается так, что обстоятельства не позволяют родственникам лично навещать могилы близких людей, а в некоторых случаях это сделать просто некому.

Сотрудники библиотеки, совместно с работниками МУП «Комбинат бытовых услуг» муниципального образования «Город Оренбург», занялись поиском мест захоронения, исследованием состояния могил. И сегодня стало ежегодной традицией, когда сотрудники библиотеки и волонтеры расчищают территории вокруг могил и надгробий, убирают мусор и сорняки.

В акции принимают участие общественные организации и отдельные люди: В.Г.Новиков и С. Н. Романенко – депутаты Законодательного собрания Оренбургской области, представители общероссийского экологического общественного движения «Зеленая Россия», волонтеры культуры.

В 2020 году акция получила поддержку Министерства культуры Оренбургской области и стала региональной. В год 75-летия Победы в Великой Отечественной войне оренбургские библиотекари смогли обновить надписи, покрасить ограждения, посадить многолетние растения, возложили венки и цветы на местах упокоения писателей: В.Г. Альтова, Б.С. Бурлака, А.М. Горбачева, П.П. Ключникова, Б.А. Коростина, Я.А. Леванта, Ф.Е. Миронова, Н.М. Пронина, А.Г. Рыбина, В.Г. Синельникова (<https://orenlib.ru/news/sobytija-i-meroprijatija/memorialnaja-regionalnaja-akcija-nikto-ne-zabyt-zavershilas.html>).

Презентации книг, посвященных писателям-фронтовикам, проведение мероприятий к памятным и юбилейным датам, организация книжных выставок, создание онлайн-альбомов и полнотекстовых тематических коллекций – ежедневные формы работы библиотеки по сохранению и популяризация творческого наследия писателей-фронтовиков Оренбуржья. Вместе с тем, деятельность Оренбургской областной универсальной научной библиотеки им. Н.К. Крупской вышла за рамки традиционной, что позволяет поделиться опытом работы с коллегами и друзьями библиотек.